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SltMátWH a Váratjiyftea. — M«S$zliliteletl leány.
Mbs lesz-e a választójog ?

N a gyvárad, nov. 15

A minap egy nemzetiségi kép­
viselő meginterpellálta a minisz­
terelnököt s megkérdezte : mi 
lesz az általános választó jog­
gal?

A miniszterelnök válaszolt, de 
az a válasz egyáltalán nem ki­
elégítő és csak fokozni fogja az 
izgalmat, amely ebben a kérdés­
ben mutatkozik

Azzal vádolják a kormányt, 
hogy huzza-halasztja a nagy re­
form megvalósítását, sőt hogy 
egyáltalán nem akarja megcsi­
nálni. Erre Wekerle azt vála­
szolta hogy ez nem áll, mert a 
kormány igenis állja Ígéretét, 
esik nem siet, hanem annak 
idejében fog eliöállani. a javas­
lattal. Hát éppen ott van a baj, 
hogy nem siet és annak idején 
íog csak elöállani. A helyzet 
ugyanis a katonai kérdések miatt 
fölötte bizonytalan. Egy rossza­
karatú kézmozdulat fölülről vá­
ratlanul fölboríthatja az alkot­
mányos rendet. Holnap, két hét 
vagy egy hónap, három holnap 
nmíva Mi lesz akkor az álta­
lános választói joggal, amelyet 
pedig a kormány mint elma­
radhatatlan t megígért ? A jogta­
lan nép nem Bécset fogja okolni 
a reform elmaradásáért, hanem 
a kormányt, amely a minden­
esetre szükséges megfontolás 
örve alatt eddig már bét hóna­
pig költögette az általános vá­
lasztói jognak tojásait és még 
mindig csak a kezdet kezdetén 
van. Ezt látja a tömeg, amely­
nek jogot Ígértek, ezért ideges 
és tegyük hozzá, hogy Wekerle 
e nyilatkozata után még idege­
sebb lesz. Mert Wekerle nyilat­
kozata után plauzibilitásban 
nyer az a föltevés hogy a kor­
mány addig-addig csüri-csavarja 
a nagy reiormot, amig valami 
vis major (öl nem oldja 
a megvalósítás kötelezettsége 
előtt.

Ennek azonban végzetes kö­
vetkezményei lennének. Ne adja 
az isten, de nincs kizárva, hogy 
megint szükség lesz a nemzet 
minden fiára, elsősorban a nép 
millióira. Nem érzik-e a minisz­

terek a rettentő felelősséget 
azért, hogy az akkori fölhívá­
saikra a nép, amelynek jogot 
Ígértek, a nép, amelynek kilá­
tásba helyezték az alkotmány 
sáncaiba való bevonulást, ami­
ből azonban semmisem lett, — 
a nép azt fogja felelni, hogy 
az alkotmányt védjék meg az 
urak, az alkotmány csak az 
uraké? Nem érzik a miniszte­
rek, hogy a mohácsi vészt is 
hasonló eljárás és hasonló vá­
lasz okozta? Nem érzik, hogy 
ha nem is helyes, de minden­
esetre érthető lesz a népnek, a 
csalódott népnek esetleges ilyen 
válasza ?

De van egy másik nagyon 
figyelemreméltó szempont is, a 
mely az adott körülmények kö­
zött minden megfontoltság, óva 
tosság és elővigyázat mellett is 
egy kis sietséget tesz indokolttá 
az általános választói jog kér­
désében Mint mondók, a hely­
zet bizonytalan és senkisem 
merné tiizbe tenni a kezét an­
nak jeléül, hogy azok a szo­
morú közállapotok, amelyektől 
áprilisban megszabadultunk, nem 
fognak visszatérni belátható idő 
belül ugyanolyan, vagy még 
rosszabb kiadásban. Mivel pe­
dig köztudomású, hogy Fejér- 
váryék el voltak határozva az 
általános választójog oklrojálá- 
sára és nincs semmi garancia 
arra nézve, hogy egy újabb ha­
sonló kísérlet nem fogja-e az 
oktroát végrehajtani, de ellen­
kezőleg : az a valószínű, hogy 
már csak taktikai okokból is 
biztosan végrehajtja: — kér­
dezzük, hogy a kormány meg­
fontolta-e az eshetőséget ? Kér­
dezzük, hogy nem jobb-e ha 
mi csináljuk meg a nagy refor­
mot a magyar alkotmány meg- | 
erősítésére, mintha azt esetleg l 
ellenünk csinálnák -^cg ölj 
nők, akik éppen a nemzet meg 
törését tűzték ki céljukul ? / ;

Apfonyi mondotta egyszer, 
hogy a politikus nemcsak az­
ért felelős, amit tesz vagy 
mond. hanem azért is, amit 
mások tesznek, ha azt meg­
akadályozni lett volna módjá­
ban. Csinálja meg a kormány 
a nagy reformot, amilyen gyor­
san csak lehet, ezt parancsolja

a politikai becsület, ezt paran­
csolja az alkotmány épsége iránt 
való köteles gondosság és ha- 
zafiság.

Befsgyoit gyűlés.
Fizetésrendesés a városnál ?

— Sajót tudósítónktól. —
N a g y vá r a d, november 15.

Nagyvárad vá;os törvényhatósá­
gának pénzügyi bizottsága ma foly­
tatta tegnap megkezdett tárgyalá­
sait a város 1907. évi költségelő­
irányzatáról.

A mai nap tárgyát a városi tiszt­
viselők fizetésrendezési tervezetének 
életbeléptetéséről megindult vita ké­
pezte, A bizottság tárgyalásait azon­
ban határozathozatal nélkül volt 
kénytelen megszakítani, amenyiben a 
számadásokban zavar keletkezett 
oly zavar, a melyet a bizottság nem 
volt képes hirtelen megoldani

Az ülés lefolyásától egyébként 
tudósítónk az alábbiakban számol be:

R i m I e r Károly, az elnöklő 
polgármester délután három órakor 
nyitja meg az. illést.

1st vánf fy István előadó: Rész­
letesen ismerteti a fizetésrendezés 
történetét s előterjeszti azt a mi­
niszteri leiratot, a mely a fizetés- 
rendezésre vonatkozik. Nemkülönben 
a közgyűlés által elfogadott fizetés- 
rendezési tervezet ellen beadott fe 
lebbezéseket. Az irodatisztek két­
száz korona évi emelést kérnek. A 
tanács a kérelem teljesítését java­
solja.

A bizottság a tanács javaslatát 
elfogadja.

A 11 n ő d e r Endre: Hatszáz 
korom működési pótlék megállapí­
tását ki 11. A bizottság a tanács ja­
vaslatán megadja a pótlást.

Eleméry Ferenc rendőralka- 
pitányr.ak a bizottság a tanács ja- 

slatáia szintén megállapít ötszáz 
’ ^ na működési pótlékot.

Juricskay Barna aljegyzőnek 
háromszáz korona működési pótlékot 
állapítanak meg.

A fizetésrendezési javaslat ellen 
több kifogást emel az ezután felszó-

Sztani! ' -em:: Kifogásolja töb­
bek között v* egész, hai n. i
tési osztály megállapítását, -

Hosszabb vita következett most, 
a melyben a bizottságnak csaknem 
valamennyi tagja részt vett.

A tanítók fizetésrendezésére vo­
natkozó részét a javaslatnak válto­
zatlanul fenntartja a bizottság, a fe- 
lebbezések és a miniszteri leirat fö­
lött napirendre térnek.

Ezután a percent kérdését vet­
ték tárgyalás alá.

Az 1907. évre kiutalandó össze­
gek számadatainál azonban kiderült, 
hogy a iőszámvevő által beterjesz­
tett számadás nem egyezik meg a 
reális számadatokkal. Igen valószínű 
hogy a közköltő két százalék lesz 
ezentúl.

Hoványi Géza: A tárgyalás el­
halasztását kéri, arra vzló tekintet­
tel, hogy a számadások nem egyez­
nek meg.

A bizottság ilyen értelemben 
határoz. Holnap folytatják a vitát 
ugyanebben a tárgyban.

Éjjel az erdőn.

Álarcos rablók merénylete.

Utón állok a vármegyében
— Saját tudósítónktól. —

N agy várad, nov. 15.

A rablóvilág fel-fel üti haldokló 
fejét az elhagyott falvak, sűrű er­
dők környékén. Az éjjelek csöndjét, 
magányos erdőszélek zajtalan néma­
ságát föl-föl veri még egy-egy üten­
dő csapat puskáinak dörrenése vagy 
fejszéik csapása; a csendőrvilág nem 
tudta még teljesen kiölni a rabló­
romantikát. Biharmegye közbizton­
sági állapotai az utolsó időkben 
mindinkább igazolják őzt a feltevést 
s a legutóbbi eset, amelyről az aláb­
biakban számol be berettyóujfalusi 
tudósítónk, ugyancsak ezt bizonyítja.

Tegnap éjjel koromsötét időben 
nekivágott Miimer Tógyer darvasi 
lakos a Berettyóujfalusi országúinak. 
Ötszáz korona naponta belsőzsebeit, 
s igy meglehetős summával felsze­
relve tinókat akart vásárolni, hogy 
a télen kihizlalja őket.

Az országúton ballagott magá­
nyosan, s közben elért az erdőhöz, 
amelyen keresztül kellett haladnia! 
Koromsötét volt az erdő hulladozó 
lombos fái között, s az oláh ma- 
r,,,'r'1 " >a fütykös botját . sö- 
tétoöl való félelmében. Amint haladt 
a rengeteg közepén, egyszerre gya.
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nusan zörrent a haraszt, léptek zaja 
hallszott, de sehol egyetlen ember 
körvonalait nem lehetett látni a vak­

sötét éjszakában. Hirtelen közel ér- 
tek a lépések, s szó nélkül négy 
ember vetette rá magát az ijedten 
hadonászó parasztra.

Négy bekormozott arcú rabló te- 
perte le a földre Milmek Tógyert s 
torkát szorongatva követelte pénzét. 
A szegény ember váltig erősitgette, 
hogy nincs pénze, a támadók azon­
ban kikutatták zsebeit s megtalálták 
a gondosan elrejtett, keservesen ősz- 
szekuporgatott ötszáz koronát. A 
pénzt természetesen elvették tőle s 
ezenfelül még annyira össze-vissza 
verték, hogy vérbefagyva feküdt jó 
ideig az erdő közepén elhúzódó or 
szágut árkában, ahová a rablók dön­
tötték be.

A bekormozott arcú rablók ál­
dozatát hajnali szürkületkor két be 
rettyóujialui szekeres mentette meg 
a közei leselkedő haláltól. A szegény 
embert beszállították a biharmegyei 
közkórházba, a csendőrség pedig 
rögtön nagy erélylyel fogott hozzá 
az álarcos rablók kinyomozásához, 
de a tetteseket nagyon n.ehezvn si- 
kerül majd kézrekeriteni, mivel a vak 
éjszakában megtámadott áldozat nem 
tud semminemű felvilágosítást adni, 
ami nyomra vezethetné a csend-

Megcsalt bonne.
Gyufaoldat és kút.

A szarelem martirja.
Nagyvárad, november 15.

Lgy kis vidéki nevelőnő megható 
történetéről számol be püspökladányi 
levelezőnk. Egy kis naiv bonne sor­
sáról szól, a ki az ő tiszta hitével 
képtelen volt annak a tudatnak az 
elviselésére, hogy másé legyen az, 
a ki neki mondta, hogy szereti.

Schviger Rózsi 19 esztendős né­
met származású leány, mint nevelőnő 
került le Bécsből Püspökladányia. 
A fiatal leány, a ki teljesen szülők 
és gyámolitók nélkül állt a világon, 
jó modorával és szeretetreméltó egyé­
niségével egész környezetében sze­
retette és becstilésre tett szert. Schvi­
ger Rózsival rövid idő múlva nagy 
visszavonultsága dacára is megesett 
az, a mi az elhagyott leányok elke­
rülhetetlen sorsa, égő szerelemre 
gyűlt egy fiatal vidéki tanító iránt, 
a ki viszonozta érzelmeit s később 
örök hűséget fogadtak egymásnak.

Nemsokára azonban igen színte­
len és közönséges fordulat állott be; 
a tanítónak tegnap volt az esküvője 
egy gazdag leánynyal.

A kis bonne lelkét végtelenül 
elszomorította a léifi hűtlensége. El­
határozta, hogy eldobja magától azt 
az életet a melyik ilyen rutul meg­

csalta. Tegnap reggel, még a haj­
nali órákban gyufaoldatot ivott, de 
oly csekély mennyiségben, hogy még 
eszméleténél maradt.

Ekkor látva, hogy sötét szán 
dékát igy nem érheti el, kitámoly- 
gott a ház udvarán levő kúthoz és 
belevetette magát.

Szándéka azonban igy sem sike­
rült. Az udvaron foglalatoskodó cse 
lédség észrevette és kimentette a 
fuladozó leányt.

Nyomban orvost hívtak az elke­
seredett nevelőnőhöz, a ki eszmé­
letre térítette. Értesítették az eset 
ről a hatóságot is, a mely, miután 
utólag nagyon gyanús körülmények 
kerültek felszínre, megindította a 
vizsgálatot.

A képviselőiláz ülése. Nem
lehet ebben a Házban olyan későre 
kitűzni az ülések kezdetét, hogy 
még mindig ne legyen korán. A 
mai ülést délelőtt tizenegy órára 
tűzték ki, de féltizenkét órakor ju­
tott csak ahoz Návay Lajos al- 
elnök, hogy megnyissa. Ekkor azon­
ban voltak legalább százötvenen. Az 
ülés megnyitása után gróf Apponyi 
Albert Lotz Károly hagyatékának 
megvételéről és a Ráth György mú­
zeumának az állam részére való be­
szerzéséről szóló javaslatot terjesz­
tette be. A javaslatokat kiadják a 
bizottságoknak. Hoitsy Pál, a pénz 
ügybizottság előadója: A bizottság- 
jelentését mutatja be s kéri annak 
kinyomatásái és szétosztását. Gróf 
Apponyi Albert-: A távol levő mi­
niszterelnök nevében kéri, hogy a 
pénzügyi bizottság jelentését és a 
költségietést a jövő csütörtöki ülésre 
tűzzék ki. (Helyeslés.) Az elnök: Ja- 
vasolja, hogy a Ház legközelebbi 
ülését november 22-én csütörtökön 
tiz órakor tartsa s annak napirend­
jére a pénzügyi bizottság jelentését 
és a költségvetést tűzze ki, Az ülés 
két perccel a megnyitás után be is 
fejeződött.

hírek,

* Nagyvárad a tüdó'betega
kért. Nagyváradon tudvalevőleg egy 
szanatóriumot és egy rendelő intéze­
tet akarnak létesíteni az itteni tüdő­
betegek részére. Ebben a tárgyban a 
minisztériumban már ankétet is tar­
tottak s számos jótékonycélu mulat­
ságot is rendeznek Nagyváradon a két 
tüdőbeteg intézet javára. Ma megér­
kezett Budapestről Nagyváradra F á y 
Aladár közegészségügyi felügyelő, 
akinek elnöklésével értekezlet volt a 
városházán a tüdőbetegszanatoriurn 
tárgyában. Az értekezleten ré­
veitek: Rimler Károly polgármester, 
Baróthy Ákos dr. városi főorvos, 
Grósz Menyhért dr., Kőszeghy József 
főmérnök és Szűcs Géza tb. főszám­

vevő. Fáy Aladár dr. az értekezle­
ten a kormányt képviselte. Az érte­
kezleten megállapították, hogy a 
Nagyváradon felállítandó tüdőbeteg- 
szanatórium költségei az államot, a 
rendelő intézet felállításának költségei 
pedig Nagyvárad város közönségét 
terhelik.

* A főispán és az alispán 
hivatalvizsgálaton. G1 a c z An •
tál főispán Margittára utazott, ahol 
a főszolgabíró hivatalát vizsgálja. — 
M i s k o I c z y Ferenc dr. alispán 
tegnap Tenkére utazott, ahol ma 
szintén hivatalvizsgálatot tartott. 
Este az alispán visszaérkezett Nagy-

‘ Segédewos a , Sztáro- 
vaczky kórházban. A gyermek- 
kórház -főorvosa ma előterjesztést 
tett a polgármesternek és az ujjon- 
nan szervezett alorvos! állásra dr. 
Gergely Dávid nagyváradi gya­
korló orvost ajánlja.

* Meghalt az árvák atyja.
Egy érdemekben megőszült tiszte­
letreméltó nagyváradi tisztviselő 
hunyt el tegnap, A nagyváradi ár­
vaháznak hosszú időn keresztül volt 
gondnoka 3 o r d é Károly s ez idő 
alatt igazi arvja volt a felügyeletére 
bízott apátlan-anyátlan árváknak, 
úgy hogy tekintélyes rokonságán kí­
vül ezeket is gyászbaboritotta el­
hunyta. A [gyászeset alkalmából a 
család a következő gyászjelentést

Özv. Bőidé Károlyné, szül. Luisch 
Katalin a maga, valamint Bordé Fe­
renc és neje, Ferenc és Károly gyer­
mekeivel fájdalommal megtört szív­
vel tudatják a szerető férj és rokon­
nak Bordé Károly városi árvaházi 
gondnoknak f. évi november hó 
14-én, reggel 7 órakor életének 56. 
évében, hosszas szenvedés után tör­
tént gyászos elhunytát. A magból- 
dogult hült tetemei f. hó 16-án d. 
e. 10 órakor fognak a városi árva- 
házból (Schlauch-tér) az ev. ref. 
egyház szertartása szerint az 
olaszi-i sirkertben örök nyugalomra 
helyeztetni. Nagyvárad, 1906. évi 
november hó 14. Á:dás és béka 
hamvaira.

* Segély a nő kereskedelmi 
tanfolyamnak. A nő kereskedelmi 
tanfolyamnak Nagyvárad törvényha­
tósága erre a tanévre nyolcszáz ko­
rona segélyt szavazott meg és ha­
tározatát ma a belügyminiszter jó­
váhagyta.

* Meglopott kenyérsütő.
Dencse János Kolozsvári utca 24. 
szám alatt akó vendéglő, szatócs- 
üzlet és kenyérsütőde tulajdonos f. 
xvi november hó 12-én panaszolta, 

gy üzleti fiókjából 340 korona 
pénze elveszett és ugyanakkor pa­
naszolta azt is, hogy mír régebb i 
idő óta észrevette, hogy üzleti fiók­
jából kisebb nagyobb összeg állan­
dóan hiányzott. Továbbá panaszolta,

hogy egy cserép perselybe gyűjtötte 
a kenyérsütés után kapott pénzt, 
még pedig olyformán, hogy a ke­
nyérsütés után kapott aprópénzt 
rrindig koronára váltva tette be a 
perselybe Az elmúlt hó végén, mi­
után a persely teljesen megtelt, azt 
hogy a pénzt belőle kiszedhesse, 
összetörte, azonban a legnagyobb 
meglepetésére egyetlen egy koronát 
sem talált, hanem csupa két filléres­
ből állott tartalma. Eme feljelenté­
sek folytán a rendőrség bűnügyi 
osztálya a bűnvádi eljárást megin­
dította a nyomozás megejtésével 
megbízott Zilahy Antal helyettes 
rendőrbiztos, Bott György és Vass 
Károly rendőrellenőrök közben jötté­
vel. A nyomozás során megállapí­
totta a tettesek kilétét Pál Mihály, 
Árgyelán Pál és Vid Tógyer ke­
nyérsütő legények személyében, a 
kik le lettek tartóztatva. A msgmo- 
tozásuk alkalmával mindbáron egyén­
nél nagymennyiségű készpénzt és 
értéktárgyukat találtak úgy, hogy a 
kár nagyi észben megtérült.

* Magántisztviselők mulat­
sága. A magántisztviselők egyesü­
lete december 1-én hangversenynyel 
és tánccal egybekötött háziestélyt 
rendez. A hangverseny műsorát igen 
ötletesen csupa kitűnő számokból 
állították össze. Az estélyre szóló 
meghívók szétküldését már a napok­
ban megkezdik. A rendezőség ez­
úton kéri az, egyesület tagjait, hogy 
azok neveit, akiket meghivatni óhaj­
tanak. a háznagynál, vagy az egye­
sület üzletvezetőjénél (délután 3—5, 
este fél 9—10-ig) mielőbb bejelen­
teni szíveskedjenek.

* Talált csecsemőhulla. Teg­
nap délután a Vámház-utcán levő 
egyik pusztatelken az összehordott 
hulladékok között keresető rongy­
szedő cigányasszony egy körülbelül- 
5—6 hónapos magzat hullát talált s 
erre figyelmessé tóvén a közelben 
járó Buzgó László favágót, ez érte- 
sitette a rendőrséget, mely a hullát 
beszálüttatta a boncházba. Dr, Barna 
Armin tiszti orvos megállapította, 
hogy az körülbelül 5—6 hónapos 
leánymagzat hullája, mely mintegy 
3 nappal ezelőtt lett szemétd ainbra 
kitéve. A lelketlen anya kilétének 
kipuhatolása iránt a rendőrség bűn- 
ügyi osztálya a legszélesebb körű 
nyomozatot indította meg annál is 
inkább, mert újabb időben a város 
területén igen sok magzatelhajtási 
eset fordult elő. A rendőrség ezúton 
is felhívja az orvosokat és bábákat, 
hogy amennyiben ilyen büntetendő 
cselekmény jut tudomásukra, azt 
kötelességszerüleg hozzák a rendőr­
ség tudomására s ha gyanús meg­
betegedést észlelnek, erre a rendőr 
ség figyelmét hívják fel.

* Vonatkiaikláa a nagyvA 
radi vonalon. Tegnapelőtt éjjel 
Binffyhunyad és Sztána között a

------------------------ - - »V " »» 'vgoicsooH it e » r e
»tronmeyer Pál Áruháza Menyasszonyi kelengyék,
NAOrvvfiPflrf Rvt.-t.6o,... .... . -or... » J x . .. . » “deafále m o

n va k'k eans^l-emüek ehttronok, kész fér« é, ,.5: Mérnem*— ’•»»juuumiiiji noioiiufCA, n v a k ír « nH ä u -L- jfi G .,ev1 ”0'renepnemae
Nagyvárad,szt.-Msziu-.„... ~a^.i6e.s«.) nagy szőnyeg raktár, aaste,««gftíj.«‘Alá.*
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nyílt pályán vonatkisilríás történt. 
Egy tehervonat indult el Bánffyhu • 
nyadró! késő éjjel. A vonat Sztána 
állomás előtt a tölté.sen rossz féke­
zés következtébeu kisiklott. Hat ko­
csi lezuhant a pályatestről, szeren­
csére azonban a lezuhant kocsik 
on aember nem volt s igy em­
beréletben kár nem eshetett. A 
szerencsétlenség okául az eddigi nyo­
mozás adatai hibás fékezést állapítot­
ták meg. A tehervonaton ugyanis 
egy oly fékezőt alkalmaztak, aki ki­
merültsége miatt a szolgálat alól való 
felmentését kérte, mit azonban nem 
teljesítettek. A kisiklás következtében 
a reggeli vonatok csak átszállással 
közlekedhettek. Más verzió szerint a 
szerencsétlenség akként történt, hogy 
éjjel 2 órakor egy lokomotív neki­
ment egy 'tehervonatnak, melynek 
tiz kocsiját összetörte. Egy kocsi, 
mely élő állatot szállított, kisiklott. 
Az a lokomotív, mely nekiment a 
vonatnak, összetört. A vonatok három 
diát késtek, de a rendes forgalom 
már helyreállt.

Tizenháromövei. merénylő-.
Szabadkáról jelenti tudósítónk : Miloclá- 
aovics Mártont, a Roltman-fále vas- 
butorgvár inasát megfenyítette a gaz­
dája. Erre az inas, egy alacsony, vézna, 
tizenhárom éves gyerek boszut forralt. 
Revoívort vásárolt, este lesbe állott az 
utcán és Boros Ferencz gyári felügyelő 
a ki a feleségével hazafelé tartott 
orozva rálitt. A golyó megakadt a ka­
bát bélésében A fiú futásnak eredi. 
Boros üldözte, mire a üu még kétszer 
feléje lőtt és elmenekült, A merénylőt 
ma délután fogta el a rendőrség. Ki­
derült hogy a merénylet után öngyil­
kos akart lenni, de a revolvergolyó 
csak súrolta. A fiatal gonosztevő egé­
szen kőzönbösen vall és azt mondja 
hogy nem bánja a tettét.

‘ Nem kötnek aratási szer­
ződést. Makóról táviratozzák : A ma­
kói földmunkások kimondották, hogy 
aratási szerződéseket nem kötnek, vi­
szont a tekintélyes makói nagybirtoko­
sok a csanádmcgyei gazdákhoz körle­
velet intéztek, hogy aratási szerződése­
ket egyöntetű bérek alapján kössenek 
a munkásokkal, úgy, hogy a munká­
sok az araiás tartamára élelmezésükre 
16 koronát és holdankint 7 koronát 
kapnának. Ez ügyben az érdekeltség 
november 20-ikán együttes gyülét tart.

Okvetetlenkedö krájzle- 
rek. A telhetetlenségnek és kemény- 
koponyájuságnak nem kis tanujelét 
adta két kókuszdió árus, nevezetesen 
Kern és Petrovics, akik csemege­
kereskedőknek hirdetik magukat. A 
két urnák csak a koszoru-füge lelől 
vannak tájékozottságai, de a nagy­
társadalmi mozgalmak nekik nem 
számítanak. Így eshetett meg, hogy 
aszalt-szilvaszagu nyilatkozatot adtak 
ki egyes helyi lapok vasárnapi szá­
mában, hogy ők nem tartják ma­
gukra nézve kötelezőnek a nyolc 
órai zárórát, mert üzletük leginkább 
olyan cikkeket árusít, melyeknek be­
szerzése nyolc óra előtt nem tör­
ténhetik meg. Az összes nagyváradi 
íilszerkereskedősegédek válaszolnak 
most nekik és a következőket mond­
ják el beküldött írásukban: Ezen í

cégnek, ha tényleg méltányos, és 
korrekt kereskedőnek akarja magát 
feltüntetni, akkor figyelembe kell 
vennie a kereskedői kötelességét és 
üzletét 8 órakor bezárnia. Ha erre 
nem volna hajlandó, Nagyvárad vá­
ros vevőközönségének oda kell töre­
kednie, hogy az ilyen kereskedőnek 
üzletét nem csak a megállapított 
záróra után, hanem más időben se 
látogassa.

* Öngyilkosság ts, fogház­
ban. Kaposvárról jelentik : Vasárnap 
éjjel egy rab, Kiss József, kit alig tét 
hét előtt ítéltek el hat évi börtönre, 
öngyilkossági kísérletet követett el a 
pécsi kir. ügyészség fogházában. Az el­
tűnt rab egy hosszú szeget kerített ma­
gának és azzal gégéjét akarta keresz­
tül metszeni. Az öngyilkossági kísérlet 
nem sikerült. A rab, miután több szú­
rást ejtett a nyakán, a nagy fájdalom­
tól elvesztette eszméletét. Ilyen álla­
potban talált rá tegnap reggel a bőr- 
tönőr cellájában. Kiss József sérülései 
elégé súlyosak. Hogy mért akari a 
szerencsétlen embar megválni életétől,

* Felhívjuk az olvasóközönség figyelmét 
Lebovits Miksa hirdetésére.

SZÍNJÁTÉK.

Háti műsor.
Péntek : Gerolsteini nagyhereegnő
Szombat : Gerolsteini nagyhercegnő,
Vasárnap : délután Sárga csikó, 

este János vitéz.

Geroletoini nagyhercegnő.
Nagy ambícióval és szorgalommal ke- 
azitettte elő a színház igazgatósága a 
hallhatatlan Jaquesnak egyik diadalmas 
operettjének a Gerolsteini nsgyhercegnő • 
nek mai reprizót. Az operett nehéz és 
sokoldalú ének és játékbeli kvalitásokat 
igénylő címszerepét Károlyi Leona vál­
lalkozásáért helytállani. Az operett többi 
jelentősebb szerepeit Lányi Edith (Van­
da), Palásthy (Paul herceg) és Hajnal 
(Bum-Bum generális) játszák Az ope­
rettet holnap szombaton este megis­
métlik.

Szép Ilonka. A legközelebbi 
énekes bemutató a Vágó—Száva y — 
Szabadój-féle Szép Ilonka lesz, amely 
mostanában estétől estére zsúfolt házak 
előtt kerül színre a Király színházban .
A poelikusan szép dalműben Mátyás ; 
szerepét Károlyi Leona, a címszerepet 
pedig Haraszlhy Mici fogják játszani.

Gróf Hamist, A színtársulat víg­
játéki személyzete Gróf Hamlet előadá­
sára készül. Ez a pompás vígjáték a 
a Vigszinházban »agy sikert araiott. 
Nálunk is kitünően lielyozté’- el a sze­
repeket, úgy, bőgj a siker itt is biitox 
sitottnak látszik. "

LEGÚJABB.

Wekerie Bécsben.
Budapest, november 15. We­

kerle Sándor miniszterelnök 
ma Bécsbe utazott, a hol a 
király kihallgatáson fogadta. A 
király és a' miniszterelnök kö­

zött a delegációkra vonat­
kozólag történtek megállapo­
dások.

Szervezkednek a haladók.

Budapest, nov. 15. A szomorú 
emlékű haladó-párt néhány tagja, a 
Kristóffy csoport legkitartóbbjai min­
den pénteken közös vacsorára gyü­
lekeznek össze a Contmental-szálló- 
ban s ily alkalmakkor politikai ér­
dekű megbeszéléseket folytatnak. Ez 
a csoport most elhatározta, hogy az 
általános választói jogról szóló tör­
vényjavaslat benyújtásakor politikai 
párttá alakul s Kristófly vezérlete 
alatt nagyarányú mozgalmat indít 
az általános választói jog érdeké-

NY1LTTÉR.*)

Üzlet-átvitel.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

és n. b. megrendelőimet értesiténi, 
hogy a Grósz Emánue!-feie sipöiizletet sike­
rült olcsón megvennünk: tekintettel, 
hogy üzletünket szolid alapon óhajtjuk 
vezetni, a raktáron levő árukat min­
den elfogadható áron kiárusítjuk. Mű­
helyünk továbbra is ugyanezen épület 
színház felőli oldalán lesz.

Tisztelettel

Lebovits Miksa és Társa
cipészek,

a Szigligeti-színház szállitói.
Telefonszám : 571.

IP

Apró hirdetések.
Ä Iv j mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
rtM bármely más minőségben állást keres 
Al#j házit, földet, szűllöt, zongorát, leim- 

halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni 

Uj tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
M bonne-t vagy nyelvmestert keres 

A Ifi kereskedelmi cikkeire, ipari termé- “*»l nyeire vevőket keres 
^Jj.j ismeretséget akar kötni

A|#i előnyös üzleti összeköttetéseket akar 
HRI kötni

Uj lakást bérbe akar venni vagy k! 
M akar adni

Akir,lxl olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
A l|j közölni akar valakivel valamit (n ő 
“M sülni vagy férjhez menni!

teíztCS eredményt
ér el, ha az

„JB2 Z, Ő JR JEJ“
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

( 'teset kockázni és biztos sikert ér el
Vrobálja meg!mertcsak ogy kicsit
__  1 ” CíHidnlkrmlt okvetlenül
rájön am, hogy önnek is van hir­

detni valója

Minden szó egyszeri beiktatási esik 
négy fillér.

rt

a

li

Férti

gyermek

cipők,

és vadász

csizmák,
kitűnő

minőségű

divatos.

kalapok,
sapkák,
Férfi

fehérnemtiek,
meleg

alsó ruhák, 

nyakkendők, 
kézi* ük

s mindennemű 

divat­

különlegességek 
legolcsóbb

és

legnagyobb 

beszerzési forrása.
Vidékre 

nagy postai 

szétküldés,

(* K rovat alatt közlőitekért nem vál­
lal felelősége t a szerk.

l|i

;■ . - mm • - mi •
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15 év óta fennálló oipúszmtihely
mérték utáni megrendelések, úgymint min­
dennemű Javítások jutánv' f- árban gyor­
san eszközöltetnek, Durva- y Károly, 
Színház-utca 4.

Lapkihordók
férfiak, nők és Ifi éven felüli fiuk felvétet­
nek az .Előre* kiadóhivatalában,

Bőrkiütés vagy asthrnabf legek, olya­
nok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, 
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat. 
Ausztriából díjtalanul küld C. W. Bolle 
Altóna-Balirenfeld (Elbe) Németország.

Próbáljon pörkölt kávét vásá­
rolni uj módszer szerinti pörkölés, 8féle- 
zamatu vegyitékből Aszódinál, Kossuth- 
utca 16. Olcsó árak Állandó nagy thea-

Himzö- és elönyomda.
Felhívom an.6.közönség b. 

figyelmét elsőrendű fehérnemű 
varrodámra, hol kelengyék el­
készítését a legremekebb kivitel­
ben vállalom el.

Legújabb

hímző minták és monogrammok
előnyomatnak és himeztetnek. 

Tisztelettel megrendelést kér
Özv Gyurikovits Béláné. 

Bazár épület, a színházzal szemben.

I Gyermek- kocsik ;(

i Fiú- és leány-ruhák, öltönyök, gyermek I
I fehérnemtiek. |
a Csecs 9 mó’-k e l e n g y é ír. 1 
o Bazár-áruk, játékok, kosáraruk y 
* olcsó árak, nagy választék §

I Id. STERN VILMöS-nál t
& Nagyvárad, Kossuth-utca 16. 4
A (Volt rendőrségi épülettel szemben.) X

Engländer Sára

Meghívó.

A Leszámítoló és Jelzálogbank 
Részvénytársaság f. évi november hó 
25-én d. e. 10 órakor saját helyisé­
gében (Bemer-tér, Lévay palota)

rBfldkivíiii közgyűlést
tart, melyre a részvényeseket meg-

A rendkívüli közgyűlés tárgyai :
Az igazgatóság javaslata az alap­

tőke f: 'emelése s az alapszabályok 
ennek megfelelő módosítása iránt.

Nagyváradon, 1906. november 
hó 8-án.

A Leszámítoló és Jelzálogbank 
részvénytársaság igazgatósága

Feltűnő ölesó
árban árusítok mindenféle diva­
tos fűzőt, úgyszintén mérték 

szerint a 1 égj Hiányosabban
tíz koronától tbc

feljebb.
Egy feloszlott üzlet összes 

áruit sikerült előnyös árban 
megvásárolni, melyből divatos
===== íagen-fíizöket ==

mr Síét koronától
feljebb számitok.

Tisztelettel:
Rosenzweig Róira„

Ftizc-gyára. -- Fő utca.

Több érem és oklevéllel kitüntetve

czipőfeísőrészék
gyári előállításában egész Bihar­
ul egye iparosságának elismerése s 

dicséretével vagyunk elhalmozva.

* Mindennemű 
eipcfelscrészek m
a legújabb divat ss ízlés szerint.

I
i

Mindenkit meglepő olcsóság!

az ÍJTAY GYULA és TÁRSI volt üzletiben!
Nagyvárad, Bt mértén, Molnár cukrászata mellett.

Ezen üzlet, mely csak hét hétig állott fenn, 
most teljesen feloszlik s az összes raktáron 
levő cikkek, úgymint vásznak, férfi és női 
fehérnemtiek, mosó és divatcikkek, mindenféle 
pipere tárgyak, rövidáruk, kitűnő minőségű 
asztalneiniiek és sok más hasonló cikkek

mesés olcsón eiárusittatnak!
Mindenkinek érdekében áll bevásárlásait ott 

eszközölni.

esses
Legolcsóbb beszerzési forrást

V*vSf

Kalends
János

varrógép- és 

kerékpár­
raktára

Nagjnrarad,
Szt.-László-ter,

(Holdas-templom 

mellett)

uwwiiuuuiu VjpcaZrtiU KetietfOK
a legjutányosabb árban beszerezhetők. 
Bőrkereskedésünkben a legjobb bőr­
áruk napi árakban, úgymint schewrok, 
hoxok és több gyártmányú vikszos 
bőrök, talpak a legjobb minőségben.

Gummi sarkok, kenőcsök
g^áH árban.

Ma? dei Géza,
Kossuth-u.

Telefon 564.

I

NAGYVÁRAD. Zöldfa-utca. KURLENOfcR-HAZ.

Ajánlja a nagyérdemű hölgyküzön- 
ségnek szives figyelmébe a mai kor­
nak megfelelő

női parókák, coííok és frizetlák
készítését.

Levélbeli megrendelések ponto­
san eszközöltetnek. Vágott hajat leg­
magasabb árban vásárolok. 71 
•.**#*««**»-. ..... «-*♦♦♦♦♦<►*»♦****»; 

t Uj férfi ruha-iizieí
t . Ar"It Kü^.es munkáskezek gyárilag elkészítenek, a legjobb angol 
X francia és honi gyártmányú szövetekből a legjobb szabású 8
♦ férfi-, fim-, gyermek-ryhák «s téli feHoÖtok I
♦ bámulatos olcsó árban szerezhetők be Nagyváradon, Zöldfa u. 36. sz 1
♦ alatt most megnyílt " *<
% Arányi Lajos
♦ férfi ruha üzletében. ” * *
1 1 ^ szegényebb igényű polgárság, iparosok és munkások ne t
♦ mulasszak el az alkalmat felhasználni, hogy látogatásukkal egy próba- * 
t SSSSfL .meggyőződjenek, hogy az előkelő üzletek Mső ?

pompáját a vevokozonség fizeti meg. ?■
♦ Nálam csak a munkát és anyagot F *
% Raktáron tartok : Szőrme béléses kabátok, férfi-, fiú- és gyermek- * 
I öltönyök, csizra-nadragok 5s kék munkás-öltönyöket stl) %
i A n. é. közönség .. . ; > ■ *
f A r ä ÍA V i Läl O S k6sz férfi" és gysrmek ruh.i-raktár. i

______ __ r.______ J Zöldfa utca 36 }

Állandó nagy raktár:
Minndennemü varrógépek, kerékpárok, varrógép és kerekpár 
alkatrészek s felszerelésekben kedvező fizetési fcl- 

-------------- tételek mellett. ------------------ 69

Telefon . 
245 sz.Szakszerű nagy javító-műhely,

Ibii ________________________ ________

Tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelőanyag

a eoaks,
I Meidinger és egyéb töltökályhák fűtésére legjobb a

I gáz-eoaks,
mert a súlyosabb és ezáltal drágább mile-coaks Meiler-Goaks) 

sokkal nehezebben gyűl meg.
A eoaks ára mától fogva március végéig 4 JK. 80 fill. 
métermázsánkini A eoaks nyári ára ismét 4 K 40 fillér 

lesz mélermázsánklnt.
Ha 1250 kilón részletekben rendeltetik meg a eoaks, akkor 

métermázsánkint 28 fillér , fuvardiiért házhoz szállítjuk a város 
belterületén.

Gázfogyasztóinknak kedvezményt nyújtunk a eoaks vásárlá­
sánál amennyiben ha egyszerre, legalább 250 kilós részleteklien
rendelnek, akkor nekik fuvarbért mm számítunkNyomatott Uazky Ármin MnyVnytíi;dílJjibttn Nagyváradon.

Kiadja az „Előre* hírlapkiadó vállalat.


